

赤坎镇获评省“百千万工程”首批典型镇 激发“侨”活力 推动乡村振兴

江门日报讯(记者/李淑珩)日前,开平市赤坎镇获评省“百千万工程”首批典型镇。

据介绍,作为中国历史文化名镇、首批中国特色小镇,一直以来,赤坎镇在发展过程中倾力做好赤坎华侨古镇的保护与活化利用工作,通过引进新经济、新业态打响具有侨乡风情的文旅品牌。今年1月,赤坎华侨古镇项目(一期)开门迎客,成功承办了中国(江门)侨乡华人嘉年华、“中国侨都·红纱女粤剧艺术周”、第一届区域品牌博览会等大型活动,已累计接待游客超210万人次。今年8

月,赤坎镇被评为广东省历史文化保护传承工作先进集体。

值得关注的是,2022年,赤坎华侨古镇项目入选首批10个广东省文化产业赋能乡村振兴典型案例,文旅融合背景下基层治理创新的赤坎实践成功入选2021—2022国家治理创新经验(基层治理与乡村振兴)典型案例,为全国历史街区的整体保护与活化利用提供了“样板”。

同时,赤坎镇立足“保老城再兴古镇辉煌,建新镇融合产业发展”目标,实施“活旧、建新、培业、惠民”四大重点工程,在赤坎华侨古镇西北侧建设赤坎新区,

打造成为侨乡百姓的新家园。目前,已完成安置房一期和二期、开平市第二人民医院等项目,建成城镇污水管网16.8公里,建成赤坎华侨古镇党群服务中心(一期)、君子河社区党群服务中心等综合服务平台,大大改善了原居民居住、医疗、教育和出行条件。该镇还以赤坎新区为载体,对圩镇道路、街区建筑进行改造提升,建成“一建筑一特色”华侨华人文化走廊、赤坎侨小馆等一批网红地、打卡点,推动圩镇从干净整洁向美丽宜居蝶变。2022年,赤坎镇高分通过江门市美丽圩镇建设市级评价验收,达到

省“示范圩镇标准”。

该镇还全力打造“邑美侨乡 世遗风韵”乡村振兴示范带(赤坎段),分类建设了一批精品村、美丽宜居村和干净整洁村。重点推进古镇周边35条自然村宜居宜业和美乡村建设,农村人居环境和乡村风貌得到明显提升。

赤坎镇乘着文旅产业发展东风,在古镇周边5个村委成立强村富民公司,正在整合乡村特色资源,计划引进民宿经济、特色餐饮、农旅观光等项目,努力实现农村一二三产业融合发展,带动村集体经济发展和农民增收致富。

推进家庭文明建设 合力打造美好家园 百合镇儒东村成为“江门示范点”

江门日报讯(记者/敖转优)日前,百合镇儒东村被江门市妇联、江门市文明办命名为第六批江门市家庭文明建设示范点。

据介绍,百合镇把家庭文明建设纳入精神文明建设总体规划,积极开展家庭文明建设实践活动;儒东村通过坚持党建引领,加强文明宣传,丰富文化活动,共建美丽家园等措施,积极推进家庭文明建设,共同打造和推进美好的家园。

儒东村作为江门市家庭文明建设示范点,注重党建引领,完善阵地建设。在推进家庭文明建设中,儒东村组建了家庭文明工作领导小组,由村党支部书记担任组长,妇联主席担任副组长,村委会委员等作为成员,明确工作职责和任务,形成了“党建引领、妇委主抓、多方协作、全员出力”的工作格局。充分利用“党建书吧”“党建文化栏”等精神文明阵地,让党建文化融入群众生活,接受书香文化的熏陶,营造积极向上的良好氛

围。依托“妇女儿童之家”“三八红旗工作室”平台,整合乡村资源,凝聚各方力量,进一步履职尽责,开展工作。

同时,儒东村加强文明宣传,弘扬美德树新风。该村党支部书记胡桂影作为三八红旗手和巾帼建功标兵,发挥带头引领作用。该村还组建家教家风宣讲队伍,定期开展“好家教好家风”家庭文明建设座谈会、“最美家庭”评选等活动,讲好家家家训故事,推广先进家教理念。此外,该村还推行“文明积分”制度,让村民自觉养成讲文明、讲卫生的习惯,推动乡风文明。该村还在传统节日节点通过组织开展丰富多彩的文化活动,建设美丽和谐的新农村。

值得一提的是,儒东村积极发动村民广泛参与农村垃圾治理、乡村建设,引导村民培养保护环境、保护生态、节约资源意识,养成健康卫生的生活习惯;鼓励村民就地取材、变废为宝,在房前屋后、自家庭院,动手打造“四小园”。

赤水镇加强养老服务体系 托起老年人幸福晚年生活

建设暖心食堂,提供助餐服务;打造综合养老服务站,推进机构医养结合,养老就医更方便……近年来,赤水镇坚持党建引领,高度重视养老服务体系,制定一系列推进养老服务高质量发展的政策措施,做实兜底保障,提升服务质量,托起老年人幸福晚年生活。

文/图 江门日报记者 敖转优

解决老人用餐难题 “暖胃”又“暖心”

11月23日上午,赤水镇赤水墟社区居民司徒大叔和妻子决定不做饭,他们收到消息,赤水镇颐颐长者饭堂当日开业,他们要去尝鲜。

开业首日的午餐选择很丰富,有豉油鸡、咖喱土豆、冲菜蒸肉、玉米炒肉片……荤素搭配合理、营养健康的饭菜吸引了周边居住的老人前来就餐。不到半个小时,饭堂内便座无虚席,老人脸上洋溢着满足的笑容。

“离家近、饭菜香、品种多、分量足。”这是长者们对饭菜的评价。“年纪大了,手脚不活不利索,儿女也离家远,现在有了长者饭堂,我们平日的用餐更加方便了。”司徒大叔说。

小饭堂,暖人心。赤水镇从切实解决居家老年人用餐难问题着手,通过开设长者饭堂,为辖区内60周岁及以上老年人,以及重点保障特困、低保、重残、孤寡、独居、高龄等特殊困难老年人提供助餐配餐服务,实行补助就餐,让老人在“家门口”就能吃上种类多、营养足、品质高的“热乎饭”,让辖区老年人享受到“舌尖上的幸福晚年”。

如今,长者饭堂也成为满足老年人社交需求的“小天地”。老人们一边吃着放心餐,一边拉家常,是长者饭堂内一道温暖风景线。“我自己在家比较孤单,来这里不仅可以吃到营养健康的饭菜,子女们也不用为我的吃饭问题发愁了,我还可以和老友们聚一下,聊聊天,很开心。”赤水墟社区居民区大翁笑着说。

据悉,长者饭堂充分考虑老年人用餐需求,精心制定菜谱,做到营养均衡,不仅有效解决了老年人吃饭难题,让老人都能享受幸福晚年“食”光,切实提高老年人的生活幸福感。

据颐颐长者饭堂相关负责人介绍,长者饭堂采用明厨亮灶方式,食材每日配送,保证新鲜。值得一提的是,为满足长



▲赤水镇打造综合养老服务站,满足辖区老人需求。

▶长者们在水口镇颐颐和食堂用餐。

者饮食需求,在饭堂营业前期,赤水镇志愿者和社工采取现场询问、入户访问、填写问卷等形式开展调查,致力打造便捷、优质和多元化的餐饮服务体系。

赤水镇党委书记黄大勇表示,以长者饭堂为载体,解决了老年人最关心的就餐问题,为大家提供了一个相互交流、融入社会的平台,在全面提升老年人生活幸福感的同时,推动了文明城市创建不断走深走实、见行见效。

打造养老“综合体” 提供多元化暖心服务

日前,记者走进赤水镇居家养老服务站建设项目现场,看到工人们正在紧张地施工,现场一派忙碌景象。

据介绍,目前,该居家养老服务站建设已接近尾声,计划于12月正式运营。服务站占地700平方米,是集日间托管、康复护理、文化娱乐、医疗保健、精神慰藉等服务功能于一体的综合养老服务站。站内设有观影区、阅读区、棋艺区、书法区、医务室、心理咨询室、休息室等功能场所,能满足老年人的各种养老服务需求。同时,服务站还聘请第三方机构专业社工进行管理运营,为老人们提供上门血压血糖监测、陪伴、精神关怀、协助就医、购买日用品等多元化暖心服务。

黄大勇介绍,赤水镇以“长者饭堂+居家养老服务站”养老“综合体”为抓手,着力打造定制化、专业化、多元化的高品质养老服务体系,致力把暖心服务送到老年人心坎上。

“老年幸福餐桌和养老服务点的作用越来越重要,一顿顿营养可口的饭菜,一次次富有人情味的服务,让老人在‘三餐热饭’、生活照料、精神慰藉等方面的需求得到有效满足。”谈及未来,黄大勇表示,该镇将持续发力,让辖区老人在享受“舌尖上的”幸福晚年的同时,也可享受到“心坎上”的贴心服务,切实把长者饭堂和居家养老服务站打造成敬老爱老的惠民载体,以小切口做实做细民生保障工作。

水口镇颐颐和食堂开门迎客 让老人享受美好“食”光

江门日报讯(文/图 记者/刘嘉猷)11月24日上午,水口镇颐颐和食堂正式揭牌,这是该镇首家正式揭牌运营的长者饭堂。

据悉,水口镇颐颐和食堂位于泮南村委会办公大院内,在开平市民政局悉心指导下于今年10月完成建设。在正式迎客之前,颐颐和食堂开展了为期一周的试运营,完善各项服务细节。“为了让辖区老人广泛知晓颐颐和食堂正式运营的消息,首日正式运营的餐费是全免的。”水口镇公共服务办公室主任谭华超说。

食堂开业当天吸引了众多长者,现场试餐的长者纷纷提出了自己的意见建议,欣喜之情溢于言表:“这个冬天,我们的‘舌尖’有福啦!”“配餐点很便利,希望菜式能再多样些。”

据介绍,目前,颐颐和食堂所提供的配餐均来自水口镇颐颐养老院,菜单与养

院保持一致,并采用专业器皿确保餐食安全送达每位长者手中,主要以提供餐饮优惠的方式优先为年满70周岁且有生活困难的长者提供特色服务,配餐全价为12元,特困长者可享受7元补助,长者只需前往村委会登记信息、签订协议,即可享用美味健康的餐食。

“老人在用餐后可以到村委会内的居家养老服务中心进行休闲娱乐。”谭华超介绍,居家养老服务站由原泮南老人活动中心改造而成,共有两层高,为长者提供交流和聚会的场所。

下一步,水口镇将结合长者人口分布和服务需求,推动长者饭堂服务覆盖全镇,并组织更多社区与辖区内热心商家联动,为长者就餐提供更多优惠,同时倡议全镇各单位、社区、商会、企业、社会组织能积极参与到长者饭堂建设项目中,汇聚关爱力量,发扬敬老优良传统。

苍城镇新村村推进升级改造工程建设 打造农村渔文化产业休闲社区



硬底化的环村路让村庄焕发新颜。

文/图 江门日报记者 刘嘉猷

记者近日来到苍城镇新村村,发现硬底化环村路巧妙连接起整个村庄,原本无人问津的“边角料”地块也被打造成靓丽的风景线。“我们还特别打造了环村彩虹道,不仅为村民提供了增收的途径,更吸引了周边及外地游客前来观光,成为人们心中理想的休闲去处。”该村党总支书记李南星骄傲地说。

苍城镇新村村是开平市镇海水库纯移民村,1958年兴建镇海水库而搬迁至现居住地已60多年,现有村民500余人。近年来,在当地政府和移民部门大力支持下,累计投入各类移民资金577万元,朝着打造集合渔、农、文、游四位一体的农村渔文化产业休闲社区的方向,对移民村进行升级改造,建设内容包括美丽家园建设、产业扶持等方面,共有近20个项目。

龙胜镇禁毒宣传教育基地启用 让宣教工作鲜活起来

江门日报讯(记者/李淑珩 通讯员/吴荣熙)近日,龙胜镇禁毒宣传教育基地在龙胜镇主题公园举行揭牌仪式。

据了解,龙胜镇禁毒宣传教育基地是龙胜镇禁毒宣传阵地的延伸,基地划分禁毒、防毒、禁毒、科普、教育等功能区,让群众在参观过程中通过视觉、听觉和触觉上的真实体验,直观地了解到毒品的危害,使得禁毒宣传教育工作鲜活起来,进一步提升宣传效能。该基地的建立对深化龙胜镇禁毒宣传教育阵地,进一步提高广

大人民群众识毒、防毒、拒毒的意识,具有十分重要的意义,是顺应当前禁毒工作新形势和新要求,实现禁毒教育常态化而采取的一项重要举措。

下一步,龙胜镇将以揭牌仪式为契机,充分发挥教育基地辐射牵引作用,在提升禁毒宣传“硬实力”的同时,继续加强禁毒宣传“软实力”,拓宽宣传覆盖面,创新禁毒宣传新形式,打造具有龙胜特色的禁毒宣传品,常态化开展毒品预防教育宣传活动,在辖区形成共同预防、共同参与的良好氛围。

拥有党报 收获阅读果实
订报热线: 3511111
欢迎订阅2024年《江门日报》